

Posudek na diplomovou práci kolegyně Vladislavy Tesárkové : „Význam péče o duši v životě současného člověka“

Anna Hogenová

Diplomová práce kolegyně Tesárkové je vyzrálým textem a jeho název odpovídá autorčině motivaci, kterou jako její učitel mohu sledovat již řadu let. Vladislava Tesárková je velmi dobře obeznámena s Heideggerovou filosofií a dobře pochopila především jeho fenomén s názvem „Gestell“. Jedná se vlastně o povely, které přicházejí z platných objektivních systrémů, do nichž člověk byl vržen svým narozením a životem ve společnosti v dnešní době.

Autorka si uvědomuje velmi bytostně, že v takovém případě je člověk disipován do mnoha existenciálních poloh, funkcí a zařazení, jejichž požadavky musí dennodenně vykonávat s nárokem na maximální přesnost a odpovědnost. Žít z vlastního pramene je v takové situaci takřka nemožné, přesto je tento předpoklad důležitý pro zdraví člověka, pro jeho normální lidské fungování. Má dobré znalosti daseinsanalytické, a proto pokládá starost o duši za základní smysl lidského života.

Práce obsahuje rešerši, aktualizuje platónský koncept péče o duši a přechází pak k podstatě problematiky pravdy ve spojení se starostmi o duši, jež je současně starostí o autenticitu pravdivé existence v postmoderní společnosti. Velmi bytostně přistupuje ke konceptu tří patočkovských životních pohybů, které v sobě skrývají řešení disipace současného člověka. Uvědomuje si, že nepředmětné celky je možno zpřítomňovat a sdílet jen v napětí bytostného tázání, a proto akcentuje tento pasus jako základ epimelei, což je naprosto v koincidenci, jak s Patočkou, tak i s Heideggerem. Vše centruje do vzdělávacího procesu, i když kontext nepostrádá i přesahy do psychoterapie. Věcně je práce velmi kvalitní, vytknout se dají některé drobné nesrovnalosti v obsahy citování, proto navrhuji známku : v e l m i d o b ř e

Do rozpravy navrhuji otázku: Jaký je rozdíl mezi počátkem a začátkem v Heideggerově pojetí ve spojitosti s péčí u duši?

V Praze dne 17. 12. 2013

prof. PhDr. Anna Hogenová, Csc.